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Dan Demşea 

Un capitol prea puţin cunoscut din activitatea politico-electorală a lui Vasile 
Goldiş în rândurile Partidului Poporului este cel din ultimii ani ai vieţii sale. În ultimul 
deceniu de dinaintea p1imului război mondial, secretarul consistorial Goldiş îşi „fixase" 
candidatura la Radna - circumscripţie electorală cu o majoritate covârşitoare 

românească, de confesiune predominant ortodoxă. Iar Ştefan Cicio-Pop - la Şi1ia, unde 
exista, printre alte confesiuni, o minoritate greco-catolică românească. „Tradiţia" 

electorală a celor doi lideri politici a constituit reazimul pentru continuitatea acestei 
activităţi politice în aceleaşi locaţii după Marea Unire de la 1918. 

Redăm în anexă cele două scrisori inedite ale lui Goldiş, din toamna anului 
1930, către parohul şi învăţătorul Ioan Silviu Tomuţia din comunele Lupeşti şi Pârneşti, 
situate la nord de Săvârşin şi Vărădia de Mureş. Recunoaştem stilul bogat nuanţat al 
profesorului şi omului de presă, deplin stăpânitor al limbii literare române 
contemporane. Cele două scriso1i - singurele cunoscute până acum în corespondenţa sa 
cu părintele Tomuţia - şi-au avut efectul scontat. Părintele Ioan Silviu Tomuţia s-a 
implicat civic, peste aşteptări, chiar şi după încetarea din viaţă, în februarie 1934, a lui 
Vasile Goldiş. 

Să încercăm să lămurim câteva momente care preced anul 1930. 
Octavian Goga - fiu de preot ortodox român, asemenea lui Goldiş - ajunsese, 

încă din anul 1925, pe locul al doilea în ierarhia Partidului Poporului. Printre altele, 
motive electoral-confesionale au determinat trecerea grupă1ii Goldiş-Lupaş din P. N. Ţ. 
în f01maţia averescană (martie 1927). Căutând să se îndepărteze cât mai mult de prim
ministrul Iuliu Maniu, liderii averescani au înaintat memorii la proaspăt instalatul rege 
Carol. Unul dintre acestea s-a păstrat, în copie, în arhiva personală a lui Vasile Goldiş 1 • 

Vechiul agitator electoral al lui Goldiş, Ion Leric, îşi relua activitatea în 
circumscripţia Radna, dar, de data aceasta, în cadrele te1itoriale ale statului naţional 
român. Pentru circumscripţia Săvârşin, se ivise un agitator electoral nou, după cum 
auzise Goldiş: parohul de 41 de ani, din Lupeşti, Ioan Tomuţia, care „în timpul din uimă 
/ .. ./ ar fi făcut declaraţiuni amicale faţă cu programul şi conducătorii Partidului 
Poporului"2

. Şansele - după cum se exprima semnatarul unui editorial - pentru un guvern 
Averescu, i se păreau apropiate. Mai ales, „în urma schimbă1ilor din 7 iunie a. c."3

. 

Părintele Tomuţia îşi începuse, pe urmele socrului său, pă1intele George Lupuţ, 
cariera politică în cadrul partidului averescan, depunând în ziua de 11 noiemb1ie 1930, 
jurământul în calitate de „funcţionar" la Săvârşin. Beneficiind, împreună cu soţia sa, de 
legitimaţii de călătorie pe Căile Ferate Române, a străbătut cu relativă uşurinţă teritoriul 
noii circumscripţii electorale Săvârşin. A fost prezent, alături de Vasile Goldiş, la marea 

1 Fila de hârtie, cât o coală ministerială, era intitulată „Sire". Vezi DJANA, Fondul pers. Vasile Goldiş. 
2 Complexul Muzeal Arad, Colecţia de istorie a oraşului şi judeţului Arad (marcată cu sigla MO), nr. inv. 10.515 a 
(scrisoarea din 24 septembrie 1930); vezi în anexă documentul nr. l. 
3 R. Remus, Şansele unui guvern Averescu, în „Voinţa Poporului", Arad. Anul VIII, nr. 92, Duminecă, 
16 noiembrie 1930, p. l. Referirea ar viza revenirea, în 3 iunie 1930, a prinţului Carol şi întrunirea 
Consiliului de Miniştri, din 7 iunie 1930 în vederea reglementării situaţiei juridice a prinţului de coroană;· 
Cf. Mircea Muşat, Ioan Ardelean, România după Marea Unire, voi. II, partea I, 1986, p. 921. 
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adunare electorală de la Vărădia de Mureş, din 6 octombrie 1930-+. Este sigur că astfel 
de adunări săteşti au captat atenţia şi, probabil, admiraţia tuturor conducătorilor 

„fruntaşi ai Partidului Ţărănesc" din terito1iul arădean. Peste câteva luni, în ziua de 
21 decemb1ie 1930, Vasile Goldiş îi confirma directorului ziarului „Voinţa Poporului", 
din Arad, în persoana lui Mihai Russu, primirea scris01ii de aderenţă a tuturor 
organizaţiilor acestui partid, din oraşul şi judeţul Arad. Scrisoarea în cauză fusese 
expediată la începutul lunii decemb1ie 19305

. 

În p1imăvara anului 1931, regele Carol al II-iea îşi inaugura „politica de 
măcinare a partidelor şi grupărilor politice". Octavian Goga îşi dăduse seama de acest 
fapt cu prilejul unei audienţe la rege (începutul lunii aprilie 1931). Cu toate că-i atrăsese 
atenţia asupra acestor riscuri, regele nega că ar fi vrut „distrugerea partidelor"6

. 

Rezultatul slab ( 4,82 % ) obţinut cu prilejul alegeri lor de la 1 iunie 1931, de către 
Partidul Poporului7

, spunea multe pentru gruparea Goldiş-Lupaş. A şi contribuit, mai 
târziu, la părăsirea acestui pattid. Nu avem o mă1turie explicită şi imediată din partea lui 
Goldiş în acest sens8

. Ştim doar că undeva, în cea de-a doua jumătate a anului 1931, 
acesta se îmbolnăvise grav9

, retrăgându-se din viaţa politică, nu fără a fi fost pus la 
curent cu dizidenţa lui Octavian Goga din primăvara anului următor. Ba mai mult, 
Goldiş avea un ascendent moral în preocuparea pentru îmbunătăţirea vieţii economice a 
ţărănimii 10

• Din acest motiv îl putem considera unul dintre autorii morali ai cree1ii, în 
primăvara anului 1932, a Partidului naţional Agrar, sub preşedinţia lui Octavian Goga. 

În luna martie 1932, o „masivă grupare, condusă de Octavian Goga.", părăsea 
rândurile Partidului Poporului, întemeind, la 10 aprilie 1932, Partidul Naţional-Agrar 11 . 
Între membrii noului partid se numărau şi vechii aderenţi ai lui Goldiş, printre care îl 
cităm pe Mihail Russu, directorul ziarului „Voinţa Poporului" din Arad. În programul 
electoral al acestui nou partid de centru-dreapta, era promisă acordarea unei „juste 
retribuţii preoţilor şi învăţătorilor" 12 . Ni se pare evident faptul că elita cu pregătire 
intelectuală a satelor continua să fie ascultată de către săteni. Fenomenul a avut o 
prelungire până după cel de-al doilea război mondial, nefiind vorba numai de o inerţie 
firească a mentalului colectiv sătesc ci şi de aspectul cointeresării economice a ţăranului 
în exploatarea predilect obştească a păşunii şi pădurii şi în obţinerea de teren arător, în 
baza promisiunilor de continuare a reformei agrare. Unul dintre preoţii care s-au 

4 Complexul Muzeal Arad, Colecţia de istorie a oraşului şi judeţului Arad (marcată cu sigla MO), nr. inv. 
10.518 c. Vezi documentul nr. 3: fotografia sepia 9/14 cm; în rândul întâi, şezând, pot fi recunoscuţi, de la 
dreapta la stânga, printre alţii, profesorul Traian Mager, Vasile Goldiş, Ion Leric (în şubă albă), iar în 
picioare, în extremitatea stângă, părintele Ioan Tomuţia, cu barbă (în anteriu negru). 
5 „Voinţa Poporului", Arad, 1930, nr. 97, 25 decembrie, p. l. 
6 Mircea Muşat, Ioan Ardelean, op. cit., p.934; Cf. Octavian Goga, Jurnal politic, în ,,Revista de istorie şi 
teorie literară", Buc., 1985, nr. 2 (lipseşte indicarea paginii). 
7 Mircea Muşat, Ioan Ardelean, op. cit„ p. 946. 
8 „Mai târziu, Goldiş însuşi recunoştea că încercarea sa, de colaborare cu averescanii s-a soldat cu un 
eşec". Vezi Gheorghe Şora, Vasile Goldiş - o viaţă de om aşa cum a fost, Timişoara, 1993, p. 428; 
Cf. DJANA, Fondul personal Vasile Goldiş, dos. 1, f. 225. 
9 DJANA, Fondul personal Ştefan Cicio-Pop, dos. 6, f. 86 v. (scrisoarea lui „Iuliu" Maniu către Ştefan 
Cicio-Pop, din 27 decembrie 1931). 
10 A se vedea numeroasele editoriale ale lui Vasile Goldiş, apărute în ziarul săptămânal arădean „Voinţa 
Poporului", din anul 1931. 
11 Mircea Muşat, Ioan Ardelean, op. cit., p. 558. 
12 lbid., p. 559. 

www.mcdr.ro / www.cimec.ro



Dan Demşea 397 

implicat în acest sens a fost Ioan Silviu Tomuţia din Lupeşti 13
, candidând pentru 

Cameră, din pattea Partidului Naţional Agrar, în toamna anului 1933 14
• 

În anul 1932, părintele Tomuţia paiticipa la adunarea electorală din satul natal 
Agriş /azi Agrişul Mare/, situat în proximitatea nordică a podgotiei Aradului 15

• 

La 9 iulie 1932, alegătorul Ioan Gheorghe Tomuţia, fiul preotului Ioan Silviu 
Tomuţia, figura în calitate de econom, pe legitimaţia sa de votare pentru Cameră", 
intitulată „Carte de alegător pentru Cameră şi Senat la secţiunea electorală Bârzava" 16

• 

Nu ar trebui să ţinem seama de diferenţa de o generaţie (în cazul de faţă, o 
diferenţă de 28 de ani) dintre cei doi corespondenţi, Vasile Goldiş şi Ioan Tomuţia, 
pentru a încerca să înţelegem resortutile mentale care-i uneau într-un moment de 
reorientare a eşichierului politic de dreapta din România. 

Simptome asemănătoare aveau loc în vara anului 1932, la Târgu-Jiu, unde 
vicepreşedintele P. N. Ţ„ Grigore lunian, a făcut publică noua sa orientare, înfiinţând 
Pattidul Radical Ţărănesc 17 • 

În sfârşit, semnalăm - în afara intervalului cronologic pe care ni l-am propus în 
titlu - un exemplu de implicai·e civică a lui Ioan Tomuţia: cuvântarea sa la mitingul 
electoral al Partidului Naţional Creştin de la Chişineu /azi Chişineu-Criş/, în luna 
octombrie 1937. 

13 În anul 1933. Ioan Tomuţia intervenea în favoarea sătenilor maltrataţi, în timpul nopţii, de jandarmi şi 
paznicul de vânătoare al întinsului domeniu silvic al contelui Hunyadi de la Săvârşin. A luat, prompt, 
atitudine în favoarea celor bătuţi, în coloanele ziarului „Ştirea" din Arad. În 1936, el intervenea în 
favoarea consătenilor săi pentru obţinerea unui teren de păşunat. În 1937, îi îndemna pe sătenii din Roşia 
Nouă să ocupe să ocupe păşunea lui Alexandrescu, cerând, ulterior, eliberarea celor bătuţi şi închişi de 
către jandarmi. Sursele citate de noi le-au constituit Declaraţiile de martor, legalizate în anul 1959, aflate 
în curs de achiziţie de către Complexul Muzeal Arad (nr. de inventar provizoriu 73, din lista pentru 
achiziţie). Vezi şi caietul sălii de expoziţie temporară Cronică de familie (1848-1968), Arad, 2007, p. 5 şi 
11. în redactarea subsemnatului. 
14 Complexul Muzeal Arad, Colecţia de istorie a oraşului şi judeţului Arad (marcată cu sigla MO), nr. 
10.514 b, reprezentând un imprimat electoral, datat 27 noiembrie 1933. Vezi în Anexe, documentul nr. 5. 
15 Complexul Muzeal Arad, Colecţia de istorie a oraşului şi judeţului Arad (marcată cu sigla MO), nr. inv. 
10.518 d. reprezentând mulţimea de săteni adunaţi lângă biserică. 
16 Idem, nr. inv. 10.514 a (imprimat electoral, completat cu ştampile şi scrieri de mână). Vezi în Anexe, 
documentul nr. 4. 
17 Mircea Muşat, Ioan Ardelean, op. cit„ p. 536. 
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ANEXE 

DOCUMENTUL NR. 1 

[Pagina 1] „Arad, 24 Septemvrie 1930 

Mult Stimate Părinte, 

Am primit informaţiuni, că Sfinţia Ta în timpul din urmă ai fi făcut declaraţiuni 
amicale faţă cu programul şi conducăt01ii Paitidului Poporului, ba chiar ai fi iniţiat şi 

oarecare propagandă pentru organizarea acestui paitid în regiunea din raza activităţii 
Sfintiei Tale. 

' Am fost foarte bucuros de acestea informaţiuni 18 . Aş dori, însă, ca să am 
confirmarea lor chiar direct dela Dvs. Deci, întrucât acestea informaţiuni sunt conforme 
adevărului şi, de fapt, Sfinţia Ta mi-a acorda deosebita mulţumire de a adera la 
concepţia mea politică, v-aş ruga să-mi faceţi plăcerea de a mă cerceta cât mai curând 
aci la Arad, ca să ne înţelegem, să ne lămurim [pagina 2] împreună asupra principiilor 
programatice ale Partidului Poporului, asupra metodelor lui de activitate şi asupra 
procedurei cu privire la organizarea lui la sate. Ar fi nevoie urgentă de această 

împrumutată înţelegere, deoarece lucrurile se precipită şi sunt convins că foaite cmind 
Partidul Poporului va fi pus în situaţia să primească răspunderea pentru conducerea ţării; 
şi atunci se impune o grabnică lămurire a organizaţiunilor noastre spre a cunoaşte de cu 
vreme persoanele, la cari va trebui să facem apel cerându-le colaborarea la guvernare. 

Aş fi foarte mulţumit, dacă şi până la întâlnirea personală ai putea să-mi trimiţi 
câteva rânduri lămmitoare. De altfel Vă avizez că eu acum Dumineca proximă, pe la 
orele 1 după [pagina 3] /amiază/ voi fi la amicul nostru părintele Iosif L. Turcu, preotul 
din Vărădia, fiind în cale spre Săvârşin. Aş fi foarte vesel, dacă eventual ne-am putea 
întâlni chiar acolo (Duminecă în 28 septemvrie), când am putea discuta anumite 
chestiuni dimpreună cu mai mulţi prietini politici, cari mă vor însoţi. 

Şi până la întâlnire Vă rog să primiţi asigurarea deosebitelor consideraţiuni ce 
Vă păstrează al Sfinţiei Voastre devotat stimător 

V. Goldiş" 

Complexul Muzeal Arad, Colecţia de istorie a oraşului Arad, nr. inv. 10.515 a (scrisoare recent 
achiziţionată de Ia strănepotul preotului Ioan Silviu Tomuţia). 

18 „Informaţiunile" erau primite de la vechii săi „corteşi" /susţinători/ electorali din 1906, printre care se 
număra Ioan Leric, gospodarul din Dumbrăviţa. Acest sat de munte continua să facă parte din 
circumscripţia electorală a Radnei. Iar „Ioan Lericu" ajunsese cu mobilizarea sătenilor în apropiere de 
Lupeşti, în comuna Baia. Ecoul acestei mobilizări politico-electorale ajunsese în scurtă vreme la Lupeşti, 
la urechile părintelui Tomuţia, evident, înaintea primirii primei scrisori din partea lui Goldiş. 
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DOCUMENTUL NR. 2 

[Pagina l] „Arad, 14 octomvrie 1930 

Iubite Pă1inte, 
Bizuindu-mă pe cele convorbite împreună la Vărădia de Mureş şi dorind ca 

circumscripţia Săvârşin să rămână exclusiv în raza de activitate a Sfinţiei Tale, Te rog 
foarte mult, ca să începi numai decât şi fără nici o întârziere organizarea Partidului 
Poporului 19 în comunele [înşirate de la apus către răsărit, pornind dinspre Vărădia:] 
Hălăliş20 , Săvârşin, Cuiaş21 , Toc, Ilteu, Săliştea, Corbeşti, Petriş, Roşia, Obârşia, 
Pietroasa [cătun situat la 2 km nord de Obârşia], apoi [pornind imaginar înapoi, spre 
apus, de-alungul spinării Munţilor Zărandului şi coborând spre valea Mureşului - n. n.] 
în comunele: Slatina-de-Mureş, Soroşag [Stejar22

], Giuliţa [Juliţa23 ] şi Căpruţa. Te 
avizez totodată, că în comunele Dumbrăviţa, Baia, Groşi, Monoroştia, /pagina 2/ 
Bârzava şi Bătuţa organizaţiile sunt făcute deja de către amicul meu Ioan Lericu dela 
Dumbrăviţa şi acelea organizaţiuni rămân în vigoare, aşa cum au fost făcute, cel mult va 
trebui să se îngroaşe numărul pattizanilor prin noui însclieri. Sfinţia Ta eşti un apostol 
al Partidului Poporului şi sunt convins că nu veţi cruţa nici o osteneală; ci cu vreme şi 
fără vreme, ziua, seara ori noaptea vei lua toiagul în mână şi mergând din sat în sat şi 
dela om la om vei vesti adevărul şi vei chema poporul [pagina 3] să vină în oastea, care 
luptă pentru adevăr şi dreptate, pentru felicirea viitoare a scumpei noastre Românii şi a 
neamului românesc dintr' ânsa. 

Trimit aci 36 exemplare din procesele verbale pentru organizare24
. Procesele 

verbale pentru fiecare comună se iau în câte 2 exemplare, dintre care unul rămâne la 
preşedintele din comună, însă al doilea exemplar mi se trimite mie. 

Am mare încredere că Sfinţia Ta vei înflăcăra satele din dealurile şi văile din 
dreapta Mureşului şi vei duce acolo pretutindeni la biruinţă «Steaua» mântuitoat·e 
/pagina 4/ a Partidului Poporului şi numele marelui Mareşal Averescu. 

Te rog să primeşti asigurarea deosebitelor consideraţiuni, pe cari Ţi le păstrează 
al Sfinţiei Tale 

Devotat stimător 
Vasile Goldiş". 

Complexul Muzeal Arad, Colecţia de istorie a oraşului Arad, nr. inv. 10.515 b (scrisoare recent 
achiziţionată de la strănepotul preotului Ioan Silviu Tomuţia). 

19 Începuse preocuparea de recrutare a câtor mai mulţi membri de partid, între altele, pentru a contracara 
aderarea sătenilor la Partidul Naţional Ţărănesc. Preşedintele acestuia, Iuliu Maniu, tocmai câştigase în 
instanţă disputa pentru averea de la Arad a fostului Partid Naţional Român. Goldiş, grav bolnav, locuia în 
casa ziarului „Românul", odinioară organul oficial al acestuia din urmă. Vezi în acest sens, scrisoarea lui 
Iuliu Maniu către Ştefan Cicio Pop, din 27 decembrie 1931, prin care îi sugera acestuia din urmă să 
amâne „procedarea judecătorească" pentru a nu-l necăji pe Goldiş, „scoţându-l din casă"; Cf. DJANA, 
Fondul personal Ştefan Cicio Pop, dosarul citat, f. 85-86 v. 
20 Părintele Tomuţia notase în creion «primaru», semn că-l vizase, în primul rând, pe acesta. 
21 În sătucul Cuiaş urma să fie contactat «Sinesie», deocamdată neidentificat. A se consulta Fondul 
Prefectura judeţului Arad, aflat la DJANA. 
22 Conform hărţii administrative a judeţului Arad, executată „după Buletinul demografic /din anul/ 1937". 
2J Idem. 
24 Teritoriul circumscripţiei electorale Săvârşin cuprindea 18 localităţi, începând de la Căpruţa, spre, 
răsărit, până în vecinătatea judeţului Hunedoara. Ceea ce însemna că Vasile Goldiş pregătise câte două 
exemplare pentru fiecare sat. 
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DOCUMENTUL NR. 3 

Fotografie reprezentând un grup de delegaţi şi săteni, la Vărădia de Mureş, 
avându-l în mijloc pe Vasile Goldiş (6 octombrie 1930) 

DOCUMENTUL NR. 4 

RO !'-J Ă NI A 

CARTE DE ALEGĂTOl~ Nr.1~2'-
f'cntrn Cfl~l A şi pt·nlru SENAT 

'l 
, . -' itu...,.:) !.."~·.:>'.:~-~·~::. ~ ' . "; .. .. 
f,oi,~. ccil.!<.111L_ .... _. ·s~ .... . ~Îi .::.•.::l:z.~ ''"'"' "' 

)).I \r~"- ~~- -~z;.,~-, 
domid'nl in~ ....... „ .. : ................... , n~!!! h .. ,:-~t:.'f!'{'. ... „.„„ 
de prok:si11111' ~.est.· 1ilt•(t:1iort "µF)\.I\ · ......... :,1 

---·········-·--····· „ ...........•......•••.••.•• , fii!1d in:;ni· in r..:~1i":.lrnl tkrloral lu 

Nu . .(._')). __ ~j \'(J(('il1.t1 in ~c·c\il111c.l _eg~ 

Elih"'"·l·~,i· .. ··.{~ "''"' -~-----· 19.i.L 

)nclcclilor, 

,-.•.• ~·J: 11. ''"'\ ,„~ 

Imprimat electoral; hârtie; completat cu ştampile şi scrieri de mână 
pentru alegătorul Ioan Gheorghe Tomuţa, fiul preotului Ioan Silviu Tomuţia 
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DOCUMENTUL NR. 5 

BIROUL ELECTORAL CENTRAJ. AL JlIDETULUI AR..\D. 
---·~-:-.--·::-:~ - ·- ---------.·---- - -·----·-···„-;:..~;_-_:--··---·------=.:'; _ _.:. _____ ···-··----~-- '----- .. -- ·----- ·_:..:.:._;;;._;;_;;„:~~'.'"~.-.:..:-_:_-:--:=: 

Carte de legitimaţie. 

Noi Romul Orezeanu, Preşedintele biroului electoral central 

I cnn<lidH tul J,ai·tlc.t.'..lui ··---- _____________ -· .. es e ·-- . -----·------·-·--··---·----·-----------------····-···--··-· 

1 ~n \ i o. na.1 ___ 1.v:rw~- ·- ___ . ---···------ ·---------------- ·--------------------------------------------------

pentru afogerea de d,~.Q\ţ_tsLţ ______ -----------··-------------·--------------------·· --------·-----

Grefier: 

Imprimat electoral; hârtie; completat pentru candidatul „Ioan Tomuţa, preot , 
domiciliat Lupeşti /„./; MO nr. 10.514 b (datat 27 noiembrie 1933) 
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LA RECUPERA TION DE FIEF ELECTORAL DU VASILE GOLDIŞ 
DANS LE PROTOPRETRE (PROTOPRESBYTERA T) ORTHODOXE 

ROUMAIN DE RADNA (1930-1932) 

Resume 

Un chapitre trop moins connu de l'activite politique et electorale de Vasile 
Goldiş (1862-1934) dans le Partidu Peuple est celui des dernieres annees de sa vie. Des 
le commencement de XX-eme siecle, le secretaire consistmial de l'Eveche orthodoxe 
roumain d' Arad, personnel Vasile Goldiş, s'est fixe sur la candidature a Radna -
circonsc1iption electorale avec une majorite ecrasante roumaine. La "tradition" 
electorale "activiste" de ce lider du parti national roumain a constitue le soutien pour le 
prolongement de sa activite dans la meme location apres la Grande Union de l'annee 1918. 

Nous rendrons en annexe Ies deux lettres inedites de Vasile Goldiş, de l'automne 
de 1930, envers le cure et l'instituteur Ioan Silviu Tomuţia, des communes Lupeşti et 
Pârneşti, places, respective, au nord des localites Vărădia de Mureş et Săvârşin. 

L'ancien agitateur electoral du Goldiş, le peysan Ion Leric /Lerique - n. n./ 
reprendra sa activite dans la circonscription electorale Radna, mais cette fois-ci, dans Ies 
cadres territmiaux de l'etat national roumain agrandi. 

Pour la nouvelle circonscription electorale Săvârşin se montrera un nouvel 
agitateur, ainsi qu'ecoutera Goldiş: le cure de 41 ans, Ioan Tomuţia, domicilie a Lupeşti 
(surnomme village sur sept collines, ainsi que l'antique Rome), lequel "dernierement 
/ .. ./ii fit des declarations amicales envers le programrne et Ies dirigeants du Paiti de Peuple". 

Le pere Tomuţia commern;:a sa carriere politique sur Ies traces de son beau-pere, 
George /Georges/ Lupuţ /Loupoutz/, dans le parti de general Averescu, pretant le 
se1ment de "fonctionnaire" au Săvârşin. Beneficiant, avec sa femme, des legitimations 
de voyage sur Ies Chemins de Fer Roumains, ii a peree avec une relative facilite le 
territoire de la nouvelle circonscription electorale Săvârşin. II fut present, aupres de 
Vasile Goldiş, a la grande assemblee electorale de Vărădia de Mureş, de 6 octobre 1930. 

Indubitable, cettes assemblees villageoises ont capte l'attention et, 
probablement, l'admiration de toutes Ies chefs "d'elite" du Paiti Paysan locale. Dans 
quelques mois, en 21 decembre 1930, Vasile Goldiş confitma au directeur du journal 
hebdomadaire "Voinţa Poporului" /La volante du Peuple/, dans la personne de Mihail 
Russu, la reception de la lettre d'adherence de toute Ies organisations du depaitement Arad. 

La maladie grave de Goldiş, declanchee en 1931, et, aussi, l'echec electoral de 
paiti averescan, ont produit des defection dans le sein de ce paiti. 

Dans le mois de mars 1932, un "massif groupement, conduit par Octavian 
Goga", a abandonne Ies rangs de Parti du Peuple, etablissant a 10 av1il 1932, le Pmti 
National Agraire. Pa1mi ses membres ont compte, aussi, Ies anciens adherents de 
Goldiş, sur lesquelles citons le pere Tomuţia. Le programme electoral du nouveau parti 
de centre-droit promettait I' approbation d' une "retribution aux pretres et aux 
instituteurs". 

Les villageois, de suite, etaient soumises au elite intellectuelle. Le fait avait un 
prolongement apres la deuxieme guerre mondiale. II n'y a pas le mot, seulement, d'une 
inertie habituelle du mental collectif villageois mais, aussi, de !'aspect d'interessement 
economique du paysan pour l'exploitation commun de pâturage, de la foret et de terrain 
arable, sur le fondement des promission de continuer la reforme agraire. L'un des 
pretres gui se sont implique en ce sens fut Ioan Silciu Tomuţia de Lupeşti, en continuant 
l'activite electorale et la conviction politique de Vasile Goldiş: l'amelioration de la 
situation economique de la paysannerie pauvre. 
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